Reuben and Bilhah

What Did Reuben Do and Why?

1. Berehseet Rabbah 98:4

רבי אבהו ואמרי לה רבי יעקב בשם רבי חייא רבה ור' יהושע בן לוי בשם רבי שמעון בן יוחאי, תנינן החשוד על דבר לא דנו ולא מעידו, אפשר שהוא עתיד להיות בששה שבטים העומדים בראש הר עיבל ואומרין (דברים כז) ארור שוכב עם אשת אביו והוא עושה הדבר הזה, אלא עלבון אמו תבע שכל ימים שהיתה רחל קיימת היה מטתה נתונה אצל מטתו של יעקב אבינו כיון שמתה רחל נטל יעקב אבינו מטתה של בלהה ונתנה אצל מטתו, אמר לא דיה לאימה לאתקנא בחיי אחותה אלא אף לאחר מותה, עלה וקלקל את היצועין 
During the whole time that Rachel was alive, her bed was placed next to Jacob’s. After Rachel dies, Jacob took Bilhah’s bed and placed it next to his own. Said [Reuben]: “Is it not enough for my mother to have been made jialous while her sister was alive, but now even after her death?” He went up and upset the beds.”

2. Beresheet Rabbah 98:4

רבנן אמרי אתה חטאת במים יבא משוי ממים ויקרבך, יחי ראובן ואל ימות
Our rabbis said: You [Reuben] sinned in water, let one who is drawn up from water [Moses] come and bring you back, as it is said, “Let Reuben live and not die” (Deut 33:6).

3. Testament of Reuben 3:11-15

For had I not seen Bilhah bathing in a covered place, I would not have fallen into this great iniquity. But my mind, clinging to the thought of the woman’s nakedness, would not allow me to sleep until I had done the abomination.

Did Reuben Repent?

4. Sifre Debarim 347

מה תלמוד לומר יחי ראובן ואל ימות שעשה ראובן תשובה 

What does, “Let Reuben live and not die,” come to teach us? That Reuben repented.
5. Testament of Reuben 1:9-10

And in the resoluteness of my soul I repented before the God for seven years. Wine and strong drink I did not drink, and meat did not enter into my mouth, and I did not taste any dainty food, mourning over my sin, for it was great, and such a thing shall not happen in Israel.

בראשית פרק לז 
(כו) וַיֹּאמֶר יְהוּדָה אֶל אֶחָיו מַה בֶּצַע כִּי נַהֲרֹג אֶת אָחִינוּ וְכִסִּינוּ אֶת דָּמוֹ:

(כז) לְכוּ וְנִמְכְּרֶנּוּ לַיִּשְׁמְעֵאלִים וְיָדֵנוּ אַל תְּהִי בוֹ כִּי אָחִינוּ בְשָׂרֵנוּ הוּא וַיִּשְׁמְעוּ אֶחָיו:

(כח) וַיַּעַבְרוּ אֲנָשִׁים מִדְיָנִים סֹחֲרִים וַיִּמְשְׁכוּ וַיַּעֲלוּ אֶת יוֹסֵף מִן הַבּוֹר וַיִּמְכְּרוּ אֶת יוֹסֵף לַיִּשְׁמְעֵאלִים בְּעֶשְׂרִים כָּסֶף וַיָּבִיאוּ אֶת יוֹסֵף מִצְרָיְמָה:

(כט) וַיָּשָׁב רְאוּבֵן אֶל הַבּוֹר וְהִנֵּה אֵין יוֹסֵף בַּבּוֹר וַיִּקְרַע אֶת בְּגָדָיו:

(ל) וַיָּשָׁב אֶל אֶחָיו וַיֹּאמַר הַיֶּלֶד אֵינֶנּוּ וַאֲנִי אָנָה אֲנִי בָא:

6. Targum Yonatan to Gen 37:29
 (כט) וְתַב רְאוּבֵן לְגוֹבָא אֲרוּם לָא הֲוָה עִמְהוֹן לְמִסְעוֹד כַּד זַבְּנוֹהִי דַהֲוָה יָתֵיב בְּצוֹמָא עַל דְבַלְבֵּל מַצַע אָבוֹי וַאֲזַל וְיָתֵיב בֵּינֵי טַוְורַיָא לְמֶהֱדוֹר לְגוּבָא לְאַסְקוּתֵיהּ לְאָבוּי מָאִים יִסַב לֵיהּ אַפִּין וְכֵיוַון דְתָב וַחֲמָא וְהָא לֵית יוֹסֵף בְּגוֹבָא וּבְזַע יַת לְבוּשׁוֹי:
And Reuben returned to the pit, for he had not been eating with them when they sold him [Joseph], since he was fasting because he had upset his father’s bed [in the sin with Bilhah].
7. Sifre Debarim 31
ויהי בשכן ישראל בארץ ההיא וילך ראובן וישכב את בלהה פלגש אביו וישמע ישראל, כיון ששמע יעקב כן נזדעזע אמר אוי לי שמא אירע פסולת בבניי עד שנתבשר מפי הקדש שעשה ראובן תשובה שנאמר (בראשית לה כב) ויהיו בני יעקב שנים עשר, והלא בידוע ששנים עשר הם אלא שנתבשר מפי הקדוש ברוך הוא שעשה ראובן תשובה ללמדך שהיה ראובן מתענה כל ימיו שנאמר (בראשית לז:כה) וישבו לאכל לחם, וכי עלת על לב שהיו אחים יושבים ואוכלים לחם ואחיהם הגדול אינו עמהם אלא ללמדך שהיה מתענה כל ימיו עד שבא משה וקבלו בתשובה שנאמר (דברים לג:ו) יחי ראובן ואל ימות, 

8. Beresheet Rabbah 84:19

וישב ראובן אל הבור, והיכן היה, ר' אליעזר ור' יהושע, רבי אליעזר אומר בשקו ובתעניתו, כשנפנה הלך והציץ לאותו בור הה"ד וישב ראובן אל הבור, אמר לו הקב"ה מעולם לא חטא אדם לפני ועשה תשובה ואתה פתחת בתשובה תחלה חייך שבן בנך עומד ופותח בתשובה תחלה ואיזה זה הושע, שנאמר (הושע יד) שובה ישראל עד ה' אלהיך, 

“And Reuben returned to the pit”: Where had he been? R. Eliezer said: he wsa occupied with his sackcloth and fasting, and when he turned from his sackcloth and fasting, he went and peered into the pit, as it is said, “And Reuben returned to the pit.”

